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Neue Theorie der Turbinen.

an der Austrittsseite wird wegen der Konizitit des Strahles,
welche eine Folge der nicht gans parallelen Schaufelenden
ist, der Ausflusskceffizient ca. 0,92, daher statt /), nur
0,925, in Rechnung zu nehmen ist. Mit Ricksicht aunf
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b= 1,04 "ﬂ ® b
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b) Usberdriuck- (Fourneyron-) Twrbine. Wenn man die
Eintrittsgeschwindigkeit wiihlt, bleibt der Gang der Rech-
nung derselbe wie bei der Druckturbine; will man aber
den Eintrittswinkel fiir das Laufrad, d. i. #, wihlen, dann
kann man Proberechnungen nicht ausweichen. In diesem
Falle ist der Gang der Rechnung der nachstehende. An-
genommen wird ¢ = 18 his 30° und 4, welcher Winkel
bei den Fourneyron-Turbinen & — 90" ist. Nun muss man
den Wert von ¢ wiihlen. Fiir aussen beaufschlagte Rider
etwa ¢ — 1,25, fiir innen beaufschlagte p — 0.8,

Je grisser die Wassermenge und je kleiner das Ge-
falle ist, desto mehr ndhert sich ¢ der Einheit. Hat man
sich fiir einen Wert von o enfschieden, dann folgt aus
Gl 19)
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Damit geht man in die Tabelle ein und bestimmt vorlinfig
nur den Wert von 4.
Vorliufig schitzt man » — 1, also

tg® e
= 0,9 °

und damit erhdlt man, ebenfalls nur vorliufig,
0,867 Hy

i
Der Halbmesser des Leitrades ergibt sich
0,226,
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Diesen Wert kann man abrunden und bestimmt damit
1—
+m—r=4 (—*’) = 0,12 - 0,08 |/ H,,

Ist diese Gleichung ungafh.hr erfiillt, kann man g und
alle anderen Griissen beibehalten, sonst muss man o ver-

bessern und die ganze Rachnung von neuem heginnen.
Ist
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zn gross, dann muss man ¢ mehr der Einheit nihern, und
umgekehrt.

Hat man o erraten, dann kann nebst 4 auch ¢ und
der Tabelle entnommen werden.

Tvie Anzahl der Schaufeln ist fiir das Laufrad circa
A=86-+420r, fir das Leitrad etwas mehr A, =44 1...D.
Demnach sind die Teilungen in Millimeter

6283 r 6283 r 6283,
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THe Dcke der Schaufeln wie frither. Damit erhilt

e (xﬂﬂug—-m) (rusin,f:}’ =3 )
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Der Wert von x ergibt sich nach Gl. 84)
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Gewohnlich ist bei den Ueberdruck- (Fourneyron-) Tur-

binen

by =b=1,06b.
Man kann aber das Laufrad gegen den Ausfluss hin aus-
weilten, wie bei den Girard-Turbinem, nur ist der Nutzen
dessen hier geringer als dort.

Hat man
by

&
angenommen und damit g  berechnet, so ergibt sich
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Nachdem & schon bekannt ist, findet man
(= tﬂ :r )
042 =d4— ot

somit der korrigierte Wert von a

B 1/ 0,857 Hy

a4 = ;j + xl '
Weil vsine =\ 19,61 atge ist, wird die Breite des
Leitrades mit Riicksicht auf die Komizitit der Wasser-

strahlen
st 0,0376 ¢,
N Fratge’
jene des Laufrades an der Ausirittsseite
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auf der Eintrittsseite aber
b= 1,00by,
Die Anzahl der minutlichen Umdrehungen
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Bei den aussen beaufschlagten Turbinen ist die Ab-
lmtunr% des toten Wassers mit einigen Schwierigkeiten ver-
kniipft, weshalb man immer auf einen Gefillsverlust von
0,05...01 m zn rechnen hat. Wire dies nicht der Fall,
wiirden diese Turbinen den besten Wirkungsgrad haben.

E. Radiale Druckturbine mit horizontaler Achse
(Girard-Turbine).

Bei sehr grossem Gefille und kleiner W&Hﬂarmangﬂ
wendet man zumeist radiale Partial-Turbinen mit horizon-
taler Achge an. Dieselben sind fast nur innen beaufschlagt,
weil bei den aussen beaufschlagten die Ableitung des toten
Wasser mit Schwierigkeiten verbunden ist. r beauf-
schlagte Teil des Lauirades soll nicht mehr als 0,2, d. i
ein Fiinftel des ganzen Umfm:gaﬂ sein, oft ist nur ein oin-
ziger Leitkanal vorhanden.

Die Breite der Lmtk&.nﬁla kann man nehmen

o
=08 —— bis 0,4 / =
L/ l Vit

Wegen des nngﬁnmge-n Einflusses der dusseren Be-
aufschlagung suf den Wirkungsgrad ist es zweckmissig,

die Differenz der Radien kleiner zu nehmen, als frither
angegeben ist, und zwar kann man

.h-—rl—r—-ﬂl-i-ﬂ(ﬁ L‘IE
setzen.

Es ist sweckmiissig, die Halbmesser des Leitrades so
anzunehmen, dass

s
7y
nicht kleiner als 0,7 werde; ein

fiir den W:rhuugaf,rﬂ.d gﬁnﬂhg

sserer Wert von p ist
at man A bestimmt und

fiir fibergreifende Riinder p = 0. o gewihlt, dann wird
Mit Riicksicht darauf, dass ‘die Konizitit der Strahlen S S R
beim Leit- und Laufrad ungafﬁhr gleich gross ist, wird : T t
SI§ Sachsische Landesbibliothek - il loroatensads say gargae e _@
LJ Staats- und Universitatsbibliothek Dresden Deutschen Forschungsgemeinschaft v -

£y, _"1_.|+



